



• 临床护理 •

## 简析风险管理在血液透析护理管理中的效果观察

杨攀 (西安市高陵区医院血液透析室 陕西西安 710200)

**摘要:**目的 简析风险管理在血液透析护理管理中的效果观察。方法 选择2017年02月--2018年02月中需要持续进行血液透析的122例患者为研究对象,依据平均分组法分成两组,每组中各61例患者,给予比照组常规护理管理;给予观察组风险管理。对比两组患者的护理效果。结果 在观察组中总满意例数为57例,护理满意度93.44%,而比照组中的总满意例数为44例,护理满意度仅为72.13%,两组之间的数据经过对比后,具有统计学意义,即 $p < 0.05$ 。经过研究得知:观察组中不良事件的发生率为8.89%;而比照组中不良事件发生率为35.56%。结论 对于需要血液透析的患者而言,应用风险管理能够明显提升患者的护理效果,减少不良反应的发升率,提高了患者的生活质量。

**关键词:**风险管理 血液透析 护理管理 效果观察

中图分类号:R473.5 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)12-232-02

在现阶段,医患关系、护患关系都较为紧张,在一些可控及不可控因素的影响下,医疗风险及护理风险因素导致了许多不良事件的发生,给医务人员及患者都带来了伤害,也影响医院的正常发展<sup>[1]</sup>。中华医学会经过调查了国内上百家医院的医疗风险索赔情况,通过对大数据的统计分析可知,每年至少50%左右的医院营业额,用于支付医疗风险索赔,对医院而言,其严重阻碍了医院的发展进程,医患、护患的关系也更加紧张<sup>[2]</sup>。在所有发生医疗风险索赔的情况下,由于血液透析患者的特殊性,使其成为了医疗风险索赔高发科室。因此,本文选择2017年02月--2018年02月中需要持续进行血液透析的122例患者为研究对象,分析加大对护理风险的管理力度,对临床工作及医院的发展都有着积极的推动作用。现将相关内容作如下报道:

### 1 资料和方法

#### 1.1 资料

选择2017年02月--2018年02月中需要持续进行血液透析的122例患者为研究对象,依据平均分组法分成两组,每组中各61例患者,其中观察组中的男女患者比例为41:20,最小年龄为33岁,最大年龄为78岁,平均年龄为(54.8±2.7)岁,比照组中有男女患者的比例为39:22,最小年龄为43岁,最大年龄为80岁,年龄中位数为(60.1±3.7)岁,两组患者的年龄、性别、病程等资料件没有明显的差异性, $P>0.05$ ,无统计学意义。

#### 1.2 方法

1.2.1 比照组护理方法:常规管理方法,主要是对患者的病情展开全面的分析和评估,再进行相应的护理干预,包括降低噪音,确保病房与透析室环境良好以及指导患者合理饮食等方面。

1.2.2 观察组护理方法:第一,构建风险管理制度。其主要的目的便是对可能发生的意外事件进行分析,并且将相关的风险危险因素一一列举出来,以便于能够更好的制定风险管理措施,同时应该构建可行性较高的制度,使科室工作更具规范化、制度化,并且制定风险因素排查制度以及不良事件紧急处理制度等,以不断完善管理工作。第二,护理人员自身的能力。对于护理人员而言,其应该具有工作责任感与风险预防管理意识;同时每位工作人员都能够熟练掌握,以提升其处理紧急事件的能力和专业素质。第三,强化风险管理的培训工作。医院应该定期组织护理工作人员认真学习透析动静脉内瘘及透析导管的相关专业知识,制定并实施其相应标准操作规范,从而不断强化内瘘管理与并发症的预防工作。若是患者有留置导管,则需要严格遵守导管的操作技术,重视导管的维护工作,从而以防止导管血栓的形成以及感染等并发症发生。除此之外需要指导患者进行自我导管保护与

管理。

#### 1.3 统计学分析

本研究选用SPSS20.0统计学软件进行数据的分析和处理,计数资料采用(n/%)表示,采用卡方检验,计量资料采用均数±标准差( $\bar{x} \pm s$ )表示,采用t检验, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

### 2 结果

#### 2.1 护理满意度分析

在观察组中总满意例数为57例,护理满意度93.44%,而比照组中的总满意例数为44例,护理满意度仅为72.13%,两组之间的数据经过对比后,具有统计学意义,即 $p < 0.05$ 。

表1: 护理满意度分析 [n/ %]

组别	n	非常满意	一般满意	满意	不满意	护理满意度
观察组	61	32	15	10	4	57 (93.44)
比照组	61	18	19	7	17	44 (72.13)
		$\chi^2$				8.4666
		P				0.0009

#### 2.2 不良事件发生率

经过研究得知:观察组中不良事件的发生率为8.89%;而比照组中不良事件发生率为35.56%。两组的数据对比具有可比性,即 $p < 0.05$ 。

表2: 两组患者的护理满意度分析 [n/ %]

组别	n	医嘱处理不当	失血	导管感染	不规范操作	意外	投诉	护理满意度
观察组	45	1	0	1	2	0	0	4 (8.89)
比照组	45	3	1	3	3	3	3	16 (35.56)
		$\chi^2$						9.4916
		P						0.0000

### 3 讨论

护理风险属于一种能够影响患者与护理工作人员的风险类型,较为显著的特点便是:普遍性与严重性共存,对于医院而言,其每科室的风险均是各不相同的,而风险较高的便是在血液透析患者的科室<sup>[3-4]</sup>。为此应该更加深入的对产生风险的因素进行研究,以制定出符合患者自身情况的对策,而进行风险护理后不但可以达到督促医院完善其风险评价机制的目的,还能够对已经出现的风险采取适当的对策加以解决,而对于潜在的风险因素加以预防<sup>[5]</sup>。

综上所述,对于需要血液透析的患者而言,应用风险管理能够明显提升患者的护理效果,减少不良反应的发升率,提高了患者的生活质量。

(下转第236页)



观察组中，住院时间（ $10.8 \pm 2.1$ ）d；有4例发生并发症，发生率8.9%（4/45）。对照组中，住院时间（ $16.3 \pm 1.8$ ）d；有13例发生并发症，发生率28.9%（13/45）。观察组住院时间、并发症发生率均低于对照组，差异显著（ $P < 0.05$ ）。

### 3 讨论

临床治疗老年股骨粗隆间骨折患者时，手术为主要治疗方式，而护理则为手术期间必须要开展的一项工作。传统手术护理模式下，术前要利用肥皂水行灌肠处理，而且禁食禁水的开展时间比较早，使肠道受到的刺激加重，增加低血糖的发生风险，术中也容易大幅度的波动血压水平，提高手术风险，不利于患者术后的康复<sup>[3]</sup>。加速康复护理是一种新型的护理理念，将其应用到老年股骨粗隆间骨折患者手术中后，术前仅在患者肛门中置入开塞露，使肠道受到的刺激减轻，同时，缩短术前禁食禁水时间，使机体代谢状态更为合理，有助于术后良好的开展营养支持，减少手术并发症，缩短住院时间<sup>[4]</sup>。另外，加速康复护理指导下，术后于早期指导患者开展康复训练，并保证患者能够循序渐进的坚持，促进患者髋关节功能的良好恢复<sup>[5]</sup>。本研究结果显示，观察组应用加速康复

护理后，与对照组相比，显著提高了康复优良率，并使并发症发生率降低，缩短住院时间，具有良好的护理效果。

综上，老年股骨粗隆间骨折患者行手术治疗时，应用加速康复护理后，有助于患者髋关节功能术后最大限度的恢复，提高患者的自理能力，降低并发症发生率，使患者尽早康复出院，减轻患者的医疗负担，提升其生存质量。

### 参考文献

- [1] 王晓, 史凌云. 老年股骨粗隆间骨折行人工髋关节置换术的快速康复护理效果[J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(78): 228+231.
- [2] 徐萍. 防旋股骨近端髓内针治疗老年股骨粗隆间骨折的康复护理[J]. 中西医结合护理(中英文), 2016, 2(09): 98-99.
- [3] 罗敬. 早期序贯康复护理应用于老年股骨粗隆间骨折的效果研究[J]. 中国疗养医学, 2016, 25(08): 828-830.
- [4] 黄锦有, 宋庆寅. 加速康复护理在股骨近端防旋髓内钉微创治疗老年股骨粗隆间骨折患者围手术期的应用[J]. 护理实践与研究, 2016, 13(03): 56-57.
- [5] 魏春秀. 老年股骨粗隆间骨折内固定术后康复护理疗效的系统评价[J]. 西部中医药, 2015, 28(04): 69-71.

(上接第232页)

### 参考文献

- [1] 郑慧琳, 张弘, 陈永梅, 等. 风险管理在血液透析护理管理中的应用分析[J]. 吉林医学, 2015, 8(18):4156-4157.
- [2] 崔红丽, 王锋利. 风险管理在血液透析护理管理中的应用分析[J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(17):232-233.

(上接第233页)

治疗<sup>[4]</sup>。

老年骨质疏松胸腰椎骨折患者在接受治疗后，需要长时间的康复治疗，同时需要给予患者合理的护理，促进患者的康复效果。本次研究对老年骨质疏松胸腰椎骨折患者实施中医护理，取得了良好的效果，骨质疏松在中医理论中属于“骨枯”“骨痹”范畴，在对患者进行护理时，要以补肾健脾、调理脾胃为主；本次研究通过对患者的骨折初期、骨折中期和骨折后期，实施相应的中医护理，对促进患者病情的康复起到了积极的作用<sup>[5]</sup>。

经过本文研究得出，护理后，中医组患者的焦虑评分、抑郁评分、疼痛评分和生活质量评分，均明显优于常规组， $P < 0.05$ 。

综上所述，老年骨质疏松胸腰椎骨折患者接受中医护理，能够减轻患者的焦虑和抑郁状态，并减轻患者的疼痛，提高

患者的生活质量，值得推广应用。

### 参考文献

- [1] 刘杏花, 徐莉容, 蒋治莉等. 中医护理在骨质疏松性腰椎压缩性骨折中的应用[J]. 中国中医药现代远程教育, 2017, 15(22):135-136, 158.
- [2] 张丽平, 范东英, 郭秀珍等. 中医护理在球囊成形术治疗骨质疏松性椎体压缩骨折患者中的应用[J]. 西部中医药, 2016, 29(12):125-126.
- [3] 廖惠玲, 陈丽兰. 中医护理在老年骨质疏松胸腰椎骨折患者中的应用效果[J]. 护理实践与研究, 2017, 14(21):147-148.
- [4] 李文婷, 周丽芳, 余俊喜等. 中医护理干预骨质疏松性椎体压缩性骨折的疗效观察[J]. 内蒙古中医药, 2017, 36(20):148-149.
- [5] 吴章友, 周庭香, 王莉莉等. 中医护理临床路径在骨痿性胸腰椎压缩性骨折非手术治疗的临床研究[J]. 临床医学研究与实践, 2017, 2(20):161-162.

性加重期伴谵妄患者护理中的应用[J]. 中西医结合护理(中英文), 2016, 2(05):38-40.

- [3] 杨春华, 黎静, 郑婉. 针对性护理对ICU老年Ⅱ、Ⅲ级COPD患者合并感染的效果评价[J]. 中国卫生标准管理, 2017, 8(18):171-172.
- [4] 梁耀携. ICU老年患者早发和晚发呼吸机相关性肺炎危险因素比较分析[J]. 现代医院, 2017, 17(05):724-726.
- [5] 黄文婷. 慢性阻塞性肺疾病急性加重期患者不同预后预测评估工具的对比应用研究[D]. 广西医科大学, 2017.

[6] 张悦, 于晓江. 舒适护理改善ICU慢性阻塞性肺疾病并肺心病患者肺部感染作用的分析[J]. 实用临床医药杂志, 2017, 21(08):30-33+38.

- [7] 范诗曼, 刘叶青, 吴丽萍. 老年慢性阻塞性肺疾病合并重症呼吸衰竭无创通气治疗的护理[J]. 华夏医学, 2016, 29(03):121-125.

(上接第234页)

护理前两组FEV1、FVC、炎症状况CRP相近， $P > 0.05$ ；护理后实验组FEV1、FVC、炎症状况CRP优于对照组， $P < 0.05$ 。实验组并发症事件发生情况低于对照组， $P < 0.05$ 。

综上所述，针对性护理在ICU老年Ⅱ、Ⅲ级COPD合并感染护理中的应用效果确切，可减少并发症事件发生情况，改善肺功能，降低炎症水平，缩短住院时间，患者对护理服务满意度高。

### 参考文献

- [1] 陈仕芬, 罗晓洁, 徐文斌. 老年急性加重期慢性阻塞性肺疾病并发呼吸衰竭患者的优质护理干预[J]. 实用临床医药杂志, 2018, 22(04):31-33+41.
- [2] 孙建兰, 周洪兰. APACHE II评分在老年慢性阻塞性肺疾病急